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1. Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

Αν ∆ > 0, τότε

αx2 + βx + γ =

α(x− x1)(x− x2),

όπου x1, x2 οι ϱίζες

του τριωνύµου.

Αν ∆ = 0, τότε

αx2 + βx + γ =

α

(
x +

β

2α

)2

.

Αν ∆ < 0, τότε το

τριώνυµο

αx2 + βx + γ δεν

αναλύεται σε γινόµενο

πρωτοβάθµιων

παραγόντων.

Τριώνυµο Μεταβλητή ∆ιακρίνουσα Ρίζες Παραγοντοποίηση
τριωνύµου τριωνύµου τριωνύµου τριωνύµου

−2x2 + x + 1

2x2 + 4x + 2

x2 − (
√
3− 1)x−

√
3

x2 − 3αx + 2α2

2. ∆ίνεται το τριώνυµο 2x2 − 3x + 1.Το τριώνυµο

αx2 + βx + γ,

α 6= 0 γίνεται :

ετερόσηµο του α για

τις τιµές του x µεταξύ

των ϱιζών του, µόνο

όταν είναι ∆ > 0,

µηδέν, όταν η τιµή του

x είναι κάποια από τις

ϱίζες του,

οµόσηµο του α σε

κάθε άλλη περίπτωση.

(αʹ) Να ϐρείτε τις ϱίζες του.

.......................................................................................................

.......................................................................................................

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές του x ∈ R για τις οποίες 2x2 − 3x + 1 < 0.

.......................................................................................................

.......................................................................................................

.......................................................................................................

(γʹ) Να εξετάσετε αν ο αριθµός
1√
2

είναι λύση της ανίσωσης 2x2−3x+1 < 0.

.......................................................................................................

.......................................................................................................
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3. (αʹ) Να λύσετε τις ανισώσεις |2x− 5| ≤ 3 και 2x2 − x− 1 ≥ 0.
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων του ερωτήµατος (α΄).
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................

4. ∆ίνεται η εξίσωση x2 − 2(λ− 1)x + λ+ 5 = 0, µε παράµετρο λ ∈ R.

(αʹ) Να ϐρείτε τη διακρίνουσα της παραπάνω εξίσωσης και να µελετήσετε το
πρόσηµο της για τις διάφορες τιµές του πραγµατικού αριθµού λ.
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές του λ ∈ R, ώστε η εξίσωση:
i. να έχει δύο ϱίζες πραγµατικές και άνισες,

.......................................................................................................
ii. να έχει µια διπλή πραγµατική ϱίζα,

.......................................................................................................
iii. να είναι αδύνατη στο R.

.......................................................................................................

5. ∆ίνεται το τριώνυµο x2 − λx + 1, µε λ ∈ R.

(αʹ) Να ϐρείτε τη διακρίνουσα του τριωνύµου.
.......................................................................................................

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές του λ ∈ R για τις οποίες η ανίσωση x2 − λx + 1 > 0
αληθεύει για κάθε x ∈ R.
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................

¨Καµία ανθρώπινη δραστηριότητα δεν µπορεί να ονοµαστεί επιστήµη αν δεν µπορεί

να στηριχτεί στα Μαθηµατικά¨.

Da Vinci, Leonardo, 1452− 1519, Ιταλός Ϲωγράφος.
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